

“痛点突破课例+靶向备考策略”让教师握紧“破题密钥”

为深化课程改革，发挥学科引领作用，助力全市初中历史教师把握中考命题趋势，3月28日上午，汝州教研室历史教研员吴秋歌带领骨干教师团队走进阳光学校，开展历史复习观摩课暨中招备考培训会。此次活动以课例研讨和专题讲座为抓手，共探备考新路径。

活动聚焦两节中招复习观摩课，以“大单元整合”和“主题式探究”为特色，打破传统复习框架，展现历史学科育人价值。

市三中陈晓莉老师执教《农业的发展：从传统到现代的千年求索》，以“农耕文明-

近代困境-党的探索-当代使命”为主线，贯通中国古代史与现当代史。课堂通过文物图鉴、土地政策对比、乡村振兴案例等素材，引导学生从历史规律中提炼“粮食安全”“科技兴农”等现实议题，并以中考真题为载体，指导学生构建“史料实证-历史解释-家国情怀”的思维闭环。

汝州外国语学校王晓东老师的《中国近代化探索：破局与启示》专题课以中招真题为切入点，聚焦“洋务运动”“戊戌变法”等高频考点，通过“真题溯源-方法建模-实战迁移”设计教学，针对性突破学生普遍

存在的历史小短文“不敢写、不会写”的痛点。“学生怕写小短文，其实是缺方法、少支架。”王老师课后交流，“通过分解写作步骤、提供思维工具，学生完全可以‘无从下笔’走向‘言之有物’。”

活动第二环节，吴秋歌立足新课标与河南中招命题趋势，以真题为例指出命题呈现三大转向，从知识记忆转向学科思维考查，从单一史实转向大概念整合，从封闭答案转向开放表达，突出史料解读与观点论证能力；并针对2025年备考给出了建议，注重主题式复习，以“统一多民族国家发

展”“中国共产党百年奋斗”等大概念重构知识网络；注重跨学科融合，挖掘历史与地理、道德与法治等学科的衔接点；注重分层训练，针对不同学情设计基础巩固、能力提升、创新拓展三类任务。

本次活动以“痛点突破课例+靶向备考策略”双线推进，参会教师纷纷表示，将结合校情设计分层写作训练，帮助学生从“机械刷题”转向“思维进阶”，把“方法建模”“大概念整合”等理念融入日常教学，在深耕课堂中助力学生厚植家国情怀，培育历史担当。

李浩然 陈巧钰

警惕「果味」电子烟害人

□刘天放

据央视新闻客户端报道，在我国，法律明确禁止向未成年人销售香烟，其中也包括电子烟。但是近期不少家长反映，一种调配出各种水果口味的电子烟，通过各种隐秘的渠道，轻易被未成年人购买。这种电子烟因为味道清香会让孩子们放松警惕，不少孩子渐渐染上了烟瘾。

2022年，国家烟草专卖局发布《电子烟管理办法》，禁止销售可自行添加雾化物的电子烟等。随后，市场监督管理总局发布电子烟国家标准，电子烟强制性国家标准正式实施，从此，果味电子烟成为历史，电子烟市场迎来统一的交易平台，生产经营单位必须“持证上岗”……

然而，在上海、广东、湖南等地调查过程中，一些中学生告诉记者，同学当中吸果味电子烟的大有人在。公益性消费者服务平台——黑猫投诉的数据显示，2024年1月1日—2025年3月10日，以“电子烟”为关键词的总投诉量共350件，其中提及“未成年”“孩子”的占比达到16%，投诉问题排第一位的是非法出售，占比高达31%。

其实，在国家严厉打击后，果味电子烟（也称“调味电子烟”）实则多为黑作坊生产的“三无”产品，或从境外走私的产品，如今市场上甚至还有“上头电子烟”这类打着电子烟幌子实则是毒品的产品。这些非国标调味电子烟正在市场上悄然流行，特别受年轻群体的追捧。

对于已被禁售的果味电子烟，换个马甲仍通过各种渠道暗中售卖，继续充斥于市场害人，有的售卖对象甚至是未成年人。禁售果味电子烟，无疑是保护消费者免受侵害的一个重要方面。而对于违法生产和销售果味电子烟这类行为，必须引起足够重视，加大打击力度，揭开其“画皮”，使更多人认识到其危害，对胆敢触碰底线者，必须依法给予严厉惩罚。

电子烟监管涉及诸多部门，因此，相关部门一定要加大常态化执法力度，还要加大禁烟科普力度。家庭、学校、社会三位一体防护模式也要加紧构建。只有各方齐努力、形成合力，才能遏制电子烟“甜蜜”的诱惑。总之，警惕果味电子烟换马甲害人，才能更有效保护消费者尤其是未成年人的合法权益，免除果味电子烟造成的危害。

来源：河南日报

评论

市实验中学第十二期“培优名师大讲堂”开讲

3月27日晚，市实验中学“培优名师大讲堂”第十二期在该校多功能厅开讲。本次课程围绕土壤专题，通过生动案例和图形展示，将抽象的地理知识直观化。该校高一200余名优秀学子聆听了此次讲座。

专题讲座中，该校地理课名师史蕊一从土壤的组成与结构、土壤的形成影响因素和典型剖析三个

方面展开此次讲座。她首先从高考题引出本次讲座内容，接着以东北黑土、南方红壤等为例，剖析成土母质、气候、生物、时间、人类活动等要素对土壤形成的影响，结合高中教材重点解析“成土因素”考点。最后，史蕊一老师结合典型例题总结做题方法，对学生的学习方法进行指导。讲课过程中，史蕊一老师根据地理学科特点，图文结

合，引导学生思考知识在生活中的体现，指导学生总结积累做题技巧。同学们学习热情高涨，发言积极，现场气氛活跃。

此次讲座成效显著，学生反响热烈。许多学生表示，通过这次讲座，他们不仅对祖国五彩斑斓的土壤有了更多了解，也点燃了对地理学科的热情。

郭营战 丁增果

王寨乡胡庄小学

青蓝携手 书写温暖篇章

三月的风，携着新绿的希望拂过王寨乡胡庄小学的屋檐。在这个充满生机的季节里，王寨乡胡庄小学以“青蓝”为约，以“传承”为笔，共同书写了一段教育路上的温暖篇章。

3月12日至14日，一场题为“青蓝工程”的启动仪式在校园里举行。该校骨干教师与青年教师自愿、自由结对互助成长，采用“一带一”的形式，让更多的优秀、骨干教师发挥他们的经验和优势，同时也让更多的年轻教师借助这个团队快速成长。徒弟真诚鞠躬敬茶，表达了徒弟对师父的尊重和敬仰。学校负责人郑重嘱托师父们勇担“传、帮、带”之责，以匠心育桃李；勉励青年教师珍惜机遇，虚心求教，在教育的沃土上深耕不辍。

3月17日至21日，校园里悄然绽放着最美的风景：师父们俯身指导的身影，是晨光中不灭的灯塔；徒弟们凝神倾听的眉眼，是土壤里向上的新芽。一笔一画的教案修改，一言一行的课堂示范，

师父们以匠心守护初心，用经验点亮迷茫；而青年教师们则以虚心求教的姿态，将每一份建议化作成长的阶梯。教育的美好，正在于这无声的接力——你赠我以星火，我报之以繁花。

3月24日至28日，青蓝之约迎来最动人的回响：师父们走进徒弟的课堂，见证破茧成蝶的瞬间。那些曾被点拨过的教学设计，如今绽放出创新的光彩；那些曾被雕琢过的课堂语言，此刻流淌成智慧的清泉。评课环节中，真诚的赞美与恳切的建议交织，既是对成长的喝彩，亦是对远方的期许。

“青蓝工程，从来不止于一场仪式、一段指导，而是胡庄小学教育人永恒的承诺——以爱为舟，以志为帆，共赴教育的‘诗和远方’。”学校负责人表示，以鸿鹄之志立心，以春风化雨育人。胡庄小学的每一任教师，都能在这片教育的沃土上，种桃李春风，追光追梦追远方。

李浩然 郭新萍

汝州技师学院

劳动课变成实践课

校园焕发新生机

近日，汝州技师学院积极响应国家关于加强劳动教育的号召，将传统的劳动课程创新转变为实践课，让师生们在亲身参与中体会劳动的乐趣与价值，共同践行“劳动创造美好生活”的理念。

在校园内，一场别开生面的劳动实践活动正如如火如荼地进行着。不同于以往的课堂教学，这次的劳动课，老师们不再只是站在讲台上讲解，而是身先士卒，带领学生们走出教室，投入校园的美化工作中。

活动中，老师们手持扫帚、铲子，学生们也不甘示弱，有的拿起水壶浇水，有的弯腰拔草，还有的挥舞着抹布擦拭着校园的每一个角落。大家分工合作，干劲十足，现场一片热火朝天的劳动景象。

通过这次实践课，学生们亲身体验到了劳动的艰辛与快乐。他们深刻体会到，每一片绿叶的盎然、每一条道路的整洁，都是劳动者用汗水换来的。在拔草的过程中，学生们学会了耐心和细致；在浇水时，他们感受到了生命的滋养与成长；在打扫卫生时，他们明白了责任与担当。

此次劳动实践课的开展，不仅转变了传统的教学方式，让课堂变得更加生动有趣，还极大地激发了学生们的劳动热情和创造力。学生们在实践中学会了合作、学会了分享，也学会了尊重劳动、珍惜劳动成果。

“将劳动课变成实践课，是学校加强劳动教育的重要举措之一。通过这样的活动，学生不仅能够掌握基本的劳动技能，还能够培养勤劳节俭、自立自强的品质，为未来的职业生涯打下坚实的基础。”汝州技师学院相关负责人表示，今后将继续探索更多形式的劳动实践活动，让学生们在实践中成长、在实践中

创新，用双手创造更加美好的生活；将秉持“劳动创造美好生活，实践铸就未来辉煌”这一理念，继续前行，在劳动教育的道路上不断开拓创新，为培养更多具有劳动精神和技能的人才贡献力量。

李浩然 唐雷强

市骨科医院

开展义诊宣传活动 守护市民呼吸健康

3月24日是第30个世界防治结核病日，今年的主题是“生命至上 全民行动 共享健康 终结结核”。为普及结核病防治知识，提高市民对结核病的认知和预防意识，市骨科医院积极响应号召，于3月24日组织内科医护人员前往市标游园开展义诊宣传活动，为市民提供免费测量血压、健康咨询等服务，用实际行动守护市民呼吸健康。

活动现场，医护人员热情接待每一位前来咨询的市民，耐心细致地为他们测量血压，解答关于结核病防治的疑问，并发放结核病防治宣传资料。医护人员用通俗易懂的语言向市民讲解结核病的传播途径、常见症状、预防措施等知识，引导市民树立“早发现、早诊断、早治疗”的科学理念，消除对结核病的恐惧和歧视。“以前对结核病了解不多，今天听了医生的讲解，学到了很多实用的知识，也知道该怎么预防了。”一位前来咨询的市民说道。

“关注结核病，从我做起！结核病是由结核分枝杆菌引起的慢性传染病，可见及许多脏器，以肺部结核感染最为常见。肺结核主要通过呼吸道传播，人人都有可能被感染。肺结核的主要症状是咳嗽、咳痰、痰中带血、午后低热、胸痛、食欲不振、疲乏和消瘦。不随地吐痰，咳嗽、打喷嚏时掩口鼻，戴口罩可以减少肺结核的传播。规范全程治疗，绝大多数患者可以治愈，还可避免传染他人。”市骨科医院疾控科主任姚素洁表示，医院一直高度重视结核病防治工作，积极参与各项公益活动，今后将继续发挥专业优势，开展形式多样的健康宣教活动，为提升市民健康素养、构建健康汝州贡献力量。

李浩然 闫方方



义诊现场

一场跨越国籍的治疗

与悲痛之中。

在外地治疗过程中，高额的费用让这个家庭倍感压力，虽然妻子给他交了医保，但报销只能缓解部分经济负担。同时，长时间的治疗需要家人的陪护，也增加了额外的生活成本。

在这艰难时刻，他在家人的陪同下，回到了妻子的家乡汝州，并慕名来到了市第一人民医院肝胆外科进行治疗。

不同的文化背景及语言，成了横在治疗路上的“小麻烦”。为了能和M先生有效沟通，准确传达病情及治疗方案，该院肝胆外科治疗团队充分尊重个人意愿，通过简短常用的单词、简单的手势与直观的图片，反复向他及家人讲解病情，最终达到了病情及治疗方

案的无障碍交流。

手术前，肝胆外科团队多次研讨，不放过任何一个细节，为M先生制定出最周全的手术方案，力求手术的安全稳妥。

手术如期进行。无影灯下，肝胆外科团队全神贯注，每一个操作都精准到位，团队成员紧密配合，紧张而有序。历经数小时的奋战，手术成功完成，大家悬着的心才稍稍放下。

尽管语言不通，但爱与关怀却是全世界通用的“语言”。在该院肝胆外科护士长常莹珍带领下，护士们承担了精心照料的重任。她们及时观察患者生命体征，按时为患者进行换药，更换引流装置，指导拍背等。

考虑到饮食文化不一样，常莹珍查阅

相关资料，贴心地为M先生制定了符合他的术后饮食。医护人员的真诚和关爱，超越了语言的局限，让M先生感受到了身在异乡“非”异客的温暖。

在医护人员的共同努力下，M先生的身体逐渐康复。从起初的虚弱无力，到能慢慢下床活动，恢复正常饮食，每一点进步都凝聚着医护人员的心血和患者对生命的渴望。最终，在医护人员的共同努力下，M先生顺利出院，开启了新的生活篇章。

疾病无国籍，诊疗无障碍。一场跨越国度的治疗，一个让人欣慰的美好结局，见证了肝胆外科的专注与追求。该院肝胆外科团队以热情的服务、严谨的态度及精湛的医术，给这位国际友人带来了良好的就医体验，并赢得了他由衷的信任和赞许。

李晓伟 王文璐

市人民医院

健康科普作品喜获平顶山市金奖

在近日结束的平顶山市第六届健康科普能力大赛总决赛中，我市人民医院烧伤泌尿科选送的健康科普作品《烧烫伤急救五部曲》，成功晋级决赛并获得金奖。

此次比赛由平顶山市卫生健康委、平顶山市科学技术协会、平顶山日报社联合举办。大赛自2024年11月启动以来，平顶山市各级医疗机构积极响应并广泛参与，选手们精心筹备参赛作品，经过各县（市、区）及市直医疗机构的初赛选拔与推荐，我市人民医院参赛的作品从106件优秀作品中成功晋级，又从决赛的31件作品中成功拿下金奖。

该院泌尿烧伤科护士刘莹莹、尚迎亚以通俗易懂的语言，生动形象的图片和视频，向公众详细介绍了烧伤的分类、面对烧伤如何急救，避免自行处理造成二次伤害。同时，作品还通过真实案例，展示了正确的急救措施在挽救生命和减轻伤情中的重要作用。这套标准化急救流程以科学严谨、操作性强等特点，成为公众自救互救的“黄金准则”。

此次健康科普大赛，激发了该院医务人员投身健康科普工作的积极性和主动性，实现了该院锻炼一支科普“好队伍”、发掘一批科普“好作品”、打造一个科普传播“好品牌”的目标，带动了该院健康科普工作的蓬勃发展。

郭营战

汝州济仁糖尿病医院

举办济仁健康大讲堂

3月25日下午，汝州济仁糖尿病医院健康宣教主要阵地——“济仁健康大讲堂”在医院1号楼一楼学术报告厅举行。本次大讲堂以“科学管理，精准控糖——健康管理对糖尿病的重要性”为主题，吸引了众多病友、家属及医护人员的积极参与。

汝州济仁糖尿病医院慢病管理科科长赵素芳围绕糖尿病健康管理的核心要素，即科学饮食、合理运动、正确用药、精准监测，进行了深入浅出的讲解。她详细阐述了科学饮食的原则，包括吃饭种类、速度、温度、顺序对血糖的影响，以及如何合理搭配三餐等。同时，赵素芳还分享了运动时的注意事项与禁忌，指导大家如何合理用药，并介绍了现代化的控糖工具。这些实用的知识，在场的病友和家属受益匪浅。

宣讲过程中，赵素芳结合实际案例进行分享，使得健康教育内容更加生动、易懂。病友和家属们听得津津有味。

本次健康宣教活动，医院各病区、医教科、护理部、检验科、济仁康、影像科精心组织，密切配合。共有病友、家属及医护人员160余人参加。

李浩然 张帅强